

### 破除古树名木人为“过度硬化”

# 195棵古树名木重获“呼吸自由”

■晚刊记者 杨晓华 通讯员 韦秋利 莫乾梅



在金秀瑶族自治县桐木镇古院村王岗庙边,有一株树龄355年、胸径172厘米、高17.5米的樟树。几年前,富裕起来的村民硬化树下地面,希望更好地保护古树,没想到却好心办了坏事。受到“重点保护”的古树一天比一天憔悴,树叶开始发黄、掉落,并出现枯枝。今年4月,县林业局采取打复壮透气孔“破硬化”、锯除树上枯枝等措施,让古樟树重获“呼吸”,再现生机。

这是我市开展破除古树名木“过度硬化”专项整治行动的一个缩影。

根据《广西壮族自治区古树名木保护条例》,古树是指树龄在100年以上的树木;名木是指具有重要历史、文化、景观、科研价值或纪念意义的树木。古树名木是一个地方悠久历史与文化的象征,是不可再

生的自然和文化遗产,也是城市绿化、乡村美化的重要组成部分。它们承载着当地群众温馨美好的记忆和难以割舍的乡愁,具有历史、文化、生态、科研等重要价值。

近年来,随着乡村经济快速发展,村容村貌改造、乡村旅游开发、“一事一议”项目等在各地如火如荼开展。由于群众对古树保护缺乏科学认识,一些村屯在树基周围建水泥围栏、水泥水池,在地面铺装水泥甚至铺设地砖、大理石等,希望能为古树修建一个“金窝银窝”。

然而,这些好心之举却让古树的树木受到束缚,想“喝水”时水渗不下来,想“呼吸”时透气孔却被堵塞,一些古树逐渐走向凋零。当前,“过度硬化”已成为古树生长衰弱甚至死亡的主要因素,造成古树资源的重大损失。

针对这一现象,2021年10月,

市林业局下发《关于组织开展古树名木“过度硬化”专项整治的通知》,要求各县(市、区)开展古树名木养护情况检查及整改情况登记表,并建立专门档案;制定古树名木“过度硬化”整治方案,并安排专项资金推进。同时,金秀瑶族自治县林业局向自治区林业科学研究院争取第一批“破硬化”试点指标,并邀请自治区林科院、市林业局专家和专业技术人员到金秀指导。今年初,全市排查出适合整改的“过度硬化”古树名木195株。

“通过广泛调查和总结各地实践经验,目前有三种破除古树名木地面硬化的方法。”据市绿化委员会办公室副主任张向京介绍,一是全面破除法,即全面破除地面硬化,散铺黄泥或森林表土后,栽植草皮、麦冬等地被植物;二是局部破除法,俗

称“打地门”,在被硬化的地面按一定规格和比例破除硬化部分,留出通气透水空间;三是打孔破硬化,先用打孔机在地面打孔,然后在地下装塑料管和地漏,此方法不仅可以解决古树透气问题,还可以在孔中放入肥料,促进根系更好地吸收水肥养分。

记者昨日从市林业局获悉,在“一树一案”的精准施策下,被“过度硬化”的195株古树名木已全部完成整改,困在“牢笼”里的老树重新焕发生机。

“接下来,我们将持续深入村屯,加强宣传和动员,同时继续排查漏网的‘过度硬化’古树,让我市古树名木资源得到全面保护。”张向京表示,古树名木保护应当有利于传承自然与社会发展历史,有利于弘扬生态文明和乡土文化,有利于推进乡村建设。

工人在金秀大樟乡互助村开展古树名木“破硬化”工作。(蒋天保 摄)

## 销售不合格冰糖,查!

**来宾讯** 近日,兴宾区某超市因销售不合格多晶白冰糖食品,被市市场监管局依法立案查处,没收非法所得120元,并处罚款5000元。

为确保消费者买到放心冰糖,市场监管局结合来宾实际,开展食品安全抽检专项行动,将日常检查、专项检查、靶向抽检、随机抽检有机结合,对群众普遍关注的食品重点抽检。期间,执法人员对市区某超市经营的多晶白冰糖现场抽样并送检,经专业机构检验,项目不符合GB 13104-2014《食品安全国家标准 食糖》要求,检验结论为不合格。当事人对《检验报告》无异议。

当事人经营不符合食品安全标准的行为,违反了《食品安全法》第三十四条“禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品”的有关规定,市场监管部门遂作出如上行政处罚决定。

市市场监管局提醒广大经营者,食品安全重如泰山,在食品经营活动中,经营者要认真落实主体责任,建立食品销售索证索票制度,向供货商索取营业执照复印件、食品经营许可证复印件、进货票据凭证、产品出厂合格证明等,以便追溯溯源。

(廖胜华)



## 农贸市场管理条例公开征求意见

**晚刊讯** (记者 韦海臣) 为促进农贸市场建设,规范市场经营管理,维护市场交易秩序,市市场监管局近日在市人民政府网站上公布《来宾市农贸市场管理条例(草案征求意见稿)》(下文简称《条例草案》),向社会公开征求意见。

《条例草案》分为总则、规划和建设、经营和管理、法律责任、附则共5个章节35条,明确了“农贸市场”是指依法设立,有市场名称、固定场所与配

套设施,以食用农产品和农副产品现货零售为主,公开交易商品的集市型场所。

《条例草案》指出,在规划和建设时,农贸市场周边200米范围内,不得设置销售农产品、副产品的临时摊点。农贸市场开办者应当按照一定比例,在市场内设置本地农产品自产自销区域。农贸市场开办者应当按照动物防疫条件的相关要求,对活禽经营实行存放区、宰杀区、售卖区分隔设

置。场内经营者应当在农贸市场开办者指定的存放区、宰杀区、售卖区存放、宰杀、加工、销售活禽。

《条例草案》拟规定消费者及其他人员禁止骑行或推行非机动车、携带宠物进入农贸市场营业区域,残疾人使用残疾人专用车辆除外。农贸市场开办方、经营者等若违反规定,且拒不整改的,最高可处3万元罚款。

市民若有相关意见或建议,可向市市场监管局政策法规科提交。



## 来宾健儿备战区运会

“我将自觉遵守反兴奋剂法律法规,认真履行反兴奋剂责任义务,保证干干净净参加比赛!”8月31日下午,在市体校综合训练馆内,参加广西第十五届运动会摔跤、柔道、拳击和举重项目的全体教练员、运动员在国旗下庄严宣誓。

据了解,本届区运会,我市将参加国际式摔跤、柔道、中国式摔跤等20个项目的比赛。大赛日益临近,由市体校组织参赛的各支青少年队伍正如火如荼训练备战,时刻做好出征准备。左图为中国式摔跤运动员在进行对抗训练。

(晚刊记者 莫岑 摄影报道)

### 市委党史研究室:

## 出钱出人助力社区“扮靓事业”

为改善市容市貌,助力来宾“创城”工作,8月26-30日,市委党史研究室投资近万元,发动干部职工组成志愿服务队,深入包联的兴宾区城东街道西社区,开展背街小巷专项整治行动。志愿者们对4条背街小巷开展大扫除,共计清理非法广告墙面8000平方米、生活垃圾2吨、建筑垃圾4吨,扮靓社区环境。

右图为志愿者在清理墙面上的非法广告。(方红英 凌柳华 摄影报道)



## 农发行来宾市分行:投放首笔基础设施建设项目基金

**晚刊讯** (通讯员 覃学政 记者 杨晓华) 近日,农发行来宾市分行成功投放我市首笔农发基础设施基金1.44亿元,用于支持来宾港兴宾港区莆田作业区一期工程项目建设。

为保障基金项目高效落地,该行成立基金项目专班,开辟绿色通道,广西区分行、来宾市分行上下联动,并与市金融办、市发改委、相关企业建立项目推进联动机制高频对接,两端发力。全部工作仅用时3天,完成从调查、审批到投放全部环节,保障资金及时投放到位。

据了解,来宾港兴宾港区莆田作业区一期工程项目总投资14.68亿元,设计年吞吐量650万吨,主要建设10个3000吨级泊位以及堆场、仓库、道路、港池疏浚、装卸设备、环保设备等。

农发行来宾市分行采取投贷结合的方式对该项目给予资金支持,投放1.44亿元农发基础设施基金,同时配套提供中长期贷款10亿元,有效解决影响项目建设进度的资金缺口问题。

项目完成后,将进一步推进红水河航道建设,完善来宾港口体系,促进来宾港口整体功能的发挥,对带动沿江产业集聚,增加就业岗位,加快来宾经济社会发展具有重要意义。



### 我市全力推进水利惠民工作

## 拧紧农村饮水“安全阀”

**晚刊讯** (记者 樊荣华 见习记者 邓齐河) 近日,记者从市水利局了解到,今年我市全力推进水利惠民工作,截至8月底,已建设和改造农村供水保障工程7个,完工农村饮水工程维修养护项目50处,总投资达933万元,惠及数十万群众,进一步保障农村饮水安全。

“今年3月建好这座新水塔后,水压终于够了,不用再担心停水。新打的水井更深,水也更干净了,我们用水更方便、更安心。”武宣县三里镇灵湖村村民廖清向记者讲述今年村里的用水变化。

据灵湖村党支部书记张朝忠介绍,该村原来的输水管和高位水池破损,渗漏严重。因原高位水池位置较低,村民日常用水水压不足,供水系统也没有安装消毒设备,水质得不到保障。

“今年政府免费为我们村实施饮水安全巩固提升工程,新建100立方米水塔1座,还安装自动水控制系统和潜水泵深井泵,敷设管网430多米,并配套简易消毒设备。”张朝忠说,此前受制于落后的供水系统,灵湖村难以大力发展乡村旅游,饮水安全巩固提升工程完成后,水质环境得到有效改善,助力当地经济发展。

象州县马坪镇回龙村委大翁屯的1235名村民也是水利惠民工程的受益者。该村原有两口深水井,近年来已满足不了村民的用水需求,村里时常出现断水情况。今年6月,大翁屯人饮工程正式完工,村里再添一口深水井,解决了村民用水紧张问题。

“今年初,我们组织村民到水源处抽水送检,检测结果达标,让村民后顾

无忧。”回龙村委党支部书记覃建才说,为确保饮水安全,在水利惠民项目实施过程中,群众全程参与监督,水质满足各项指标要求后方可施工。

今年是来宾建市二十周年,我市将农村饮水安全列为惠民工程之一,推进7个农村供水保障工程建设,其中象州县3处、武宣县4处;50处农村饮水工程维修养护项目已完工,包括兴宾区15处、象州县8处、武宣县8处、忻城县8处、金秀瑶族自治县6处和合山市5处。截至目前,我市2022年水利惠民工程已全部完工,更多群众喝上了安全水、干净水、放心水。



## 新学期劳动课“上新”了吗?

### 教体部门回应:暂无统一要求,学校可根据实际情况安排

**晚刊讯** (记者 莫岑) 今年以来,教育部先后印发文件,自今年秋季学期起,劳动课正式列为中小学的一门独立课程。新学期已至,我市各中小学校的劳动课怎么安排,有哪些内容呢?记者昨日就此采访教育体育局及相关学校。

按照教育部印发的《义务教育课程方案》和《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,劳动课程每周不少于1课时,用于活动策划、技能指导、练习实践、总结交流等,课程注重评价内容多维、评价方法多样和评价主体多元。

市教育体育局基教科相关负责人告诉记者,自治区教育厅高度重视中小学校劳动教育,要求各地落实劳动教育场所,有效扩充劳动教育资源,各中小学校要对校园进行整体规划,充分利用食堂、实验室、天台闲置空地等现有资源,建立校内劳动实践场所。这名负责人说:“按照教育部和教育厅的文件精神,目前我市对各学校的劳动课还没有统一要求,学校可根据实际情况安排劳动课程,待劳动课本印发后,再按课本要求上课。”对此,兴宾区教育体育局相关负责人也表示尚未有统一要求,各校可根据实际情况灵活安排劳动课程。

## 花哨文具价格高 理性消费别攀比

**晚刊讯** (记者 卢慧慧 见习记者 黄小清 韦飞帆) 当前是开学高峰期,为迎接新学期到来,学生、家长纷纷选购文具。然而,记者走访城区多家文具店和超市发现,市场上的文具价格不一,有些甚至是“隐形刺客”,让人防不胜防。

9月1日,记者走进市区一家文具店,店内商品琳琅满目,随手拿起一个简单的透明文具袋,上面赫然标价25元。再往里看,一盒主打“无铅毒”的铅笔售价16元,一套写着故宫联名名的文具套装27元……

“现在的水性笔款式多样,上新很快,我们进货价格高,标价自然也贵一些。”在政和路经营文具店的何女士告诉记者,学生更青睐新款的高颜值文具。

随后,记者来到桂中大道的一家大型超市。在文具区,有一款游戏联名文具盲盒,里面是一支中性笔,标价为5.9元。在旁边的货架上,普通无包装文具笔售卖2-3元不等。经对比,去掉“游戏”“动漫”等联名标签之后,盲盒文具笔与普通文具笔功能性能相差不多,价格却贵上两三倍。

正在给孩子挑选铅笔、作业本的

蒙女士说:“上学期在超市给孩子买了一盒19.9元的铅笔,今天再来看,发现标价变成了24.9元。”她表示,现在的文具价格越来越高,但为了满足孩子的学习需要,家长不得不买单。

“我给孩子买文具不会太在意品牌和包装,更注重的是性价比。”正带着孩子挑选文具的黄女士说,她平时会到批发市场一次性采购一批平价文具,只有在紧急情况下才会去学校周边的文具店或超市买。担心使用花俏的文具会分散孩子上课的注意力,黄女士选择的款式大多比较朴实,“好在孩子对文具的外观并不在意,没有攀比文具的心理。”

走访中,不少学校老师建议,学生应避免购买过分花哨的文具,尽量从简。家长在给孩子选购文具时,可以先买少量必要的基础文具,不建议一次性买太多。若在今后的学习过程中有需求,可以视情况添置。



## 精神类疾病患者住院执行按床日付费惠及群众 参保人员日费用均降8%

**晚刊讯** (记者 卢慧慧 见习记者 黄小清 通讯员 兰媚媚) 8月30日,记者从市医疗保障局获悉,去年6月1日起,我市11家精神类疾病医疗机构(科室)实行按床日付费结算,在全市5家按床日付费二级医疗机构发生城乡居民精神类患者医疗费用。改革后,我市精神病患者人均日费用由2021年上半年日均187.72元,降至2022年同期的172.71元,降幅8%,切实减轻患者及其家庭的医疗负担。

据了解,与往常按项目付费、总额预付费用不同,对于精神病、安宁疗护、医疗康复等需长期住院治疗且日均费用较稳定的疾病,可实行按床日付费。

“我市职工医保、居民医保的参保人员因诊疗各类精神疾病,在来宾市内定点医院住院期间发生的所有医疗费用,均纳入按床日结算。”市医保中心副主任唐志群介绍,第一个月(30天),日均结算标准为二级医疗机构175元/床日,一级及以下医疗机构130元/床日。第二个月及以后,日均结算标准为二级医疗机构145元/床日,一级及以下医疗机构110元/床日。今后将根据医疗保险政策、物价变动等作出适当调整。

“多亏有医保,实行精神类疾病住院按床日付费后,我们每个月的住院费平均比原来减少将近500元。”市民黄先生告诉记者,他的家人在市第二人民医院进行精神疾病治疗期间,享受到了医保改革带来的红利。

据了解,符合按床日结算的医疗费用目录、医疗服务设施标准“三个目录”的限制,不设起付线,参保人员住院期间所有住院医疗费用实行按床日结算标准定额收付费。